

# EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

**SUBSCRIPCIÓN**

|                                |               |
|--------------------------------|---------------|
| Por un trimestre en Salamanca. | 3-50 pesetas. |
| Id. fuera.                     | 14 id.        |
| Id. en el extranjero.          | 25 id.        |
| <b>PAGO ADELANTADO</b>         |               |

**DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN**

Meléndez Valdés, 2, duplicado, 2.º—Teléfono 154

**ANUNCIOS**

Precios convencionales  
Número suelto CINCO CENTIMOS  
Número atrasado DIEZ id.

## IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

### ÚLTIMA HORA DE AYER

Madrid 6.

**Rumores**

A última hora de la tarde ha circulado el rumor de que el cable está interrumpido en Vigo y Bilbao.

Esto ha sido comentadísimo porque de ser cierto retrasaría las noticias que con tanta ansiedad se esperan de Washington.

Hasta la hora en que cerramos la presente carta no se ha podido confirmar oficialmente la citada interrupción del cable.

A última hora se dice que es muy probable que no se haya efectuado hoy la reapertura de las Cámaras americanas, a causa de haber tenido que ausentarse de Washington Mac Kinley por encontrarse gravemente enferma su señora madre que vive en el Estado de Ohio.

En tal caso hasta el miércoles ó jueves, no se efectuará dicho acto.

A última hora se ha dicho en el salón de conferencias del Congreso que un teniente de las guerrillas contra revolucionarias creadas en Cuba se había pasado en unión de las fuerzas que mandaba á la insurrección.

Esto como otras muchas cosas que de Cuba vienen circulando, es obra pura y simplemente de laborantes y hay que acogerlas con precauciones.

**(POR TELÉGRAFO)**

(Recibidos después de la salida del periódico)

**FIRMA**

Madrid 6, recibido á la 7 n.

Núm. 154.

Los ministros de Estado y Gracia y Justicia han despachado con S. M. la Reina.

Se ha firmado el nombramiento del Sr. Cepeda para Director general de Registros.

Promovido á la iglesia y Arzobispado de Valencia al Emmo. señor D. Sebastián Herrera y Espinosa de los Monteros, Obispo de Córdoba.

Nombrando dignidad de Tesorero de la iglesia Primada al M. I. Sr. D. Juan Francisco Ruiz de la Cámara, Arcediano de Cala horra.

Nombrado canónigo de Ibiza por oposición, D. Bartolomé Rivas y Noguera.

Fiscal de la Audiencia de Lugo D. Angel Velasco, magistrado de Avila.

Trasladado D. Mariano Gil Rodríguez á la plaza de magistrado de Avila.

Promovido D. Antonio Junquera Blanco, teniente fiscal de Almería, á la plaza de magistrado de Salamanca.

Trasladado á la plaza de magistrado de la territorial de la Coruña D. Pedro María Usera y Rodríguez, fiscal de Lugo.

Trasladado á la plaza de magis-

trado de la provincial de la Coruña á D. León González Polo que lo es de la territorial de Coruña.

Promoviendo á teniente fiscal de Pamplona á D. Felipe Gallo y Díez, que sirve en la de Segovia.

También firmó la Reina dos indultos leves correspondientes á las audiencias de Zaragoza y Toledo.

**SAGASTA**

Madrid 6, recibido á las 7 m.

Número 125.

El presidente del Consejo ha hablado con extensión con Su Majestad la Reina de los asuntos de Cuba.

**EN PALACIO**

Madrid 6, recibido á las 7 n.

Núm. 224.

El general Martínez Campos ha tenido una entrevista con la Reina.

También ha estado en Palacio el general Jurado.

El general Dabán presentó á la Reina al coronel O'Morrejan, que se despide para Cuba.

**MENCHETA.**

## Salamanca

Esta mañana á las diez ha llegado el verdugo del territorio de Cáceres para cumplir la sentencia de muerte en los reos de Galisanchó. Dios se apiade de ellos.

El Ayuntamiento acordó ayer denegar á los inquilinos de la planta baja del edificio de la Lonja su pretensión de continuar habitándolas. Así lo informaban las comisiones respectivas.

El Ayuntamiento acordó que á medida que fueran encontrando locales para trasladarse, abandonen los inquilinos el edificio de la Lonja sin que el plazo máximo pueda exceder de seis meses.

**Recaudación de consumos**

Día 6.—Fielato de Zamora, 745'97 pesetas; del Puente, 392'11 idem; de Toro, 472'49 id., y en la intervención del Matadero, 768'49.

Ha sido nombrado Magistrado de esta Audiencia provincial D. Antonio Junquera Blanco, fiscal de la de Avila.

Como verán nuestros lectores en otro lugar, ha fallecido en Madrid el general de Artillería Sr. Mesa.

Acompañamos á la familia, y en particular á nuestros respetables amigos los condes de Aldana, en su dolor.

Se ha denegado la pretensión de varios vecinos de la Ribera que solicitaban se les permitieran hacer obras en la Peña Celestina para evitar desprendimientos de piedra.

El Sr. Mozas presentó ayer al Ayuntamiento el anteproyecto de mercado en la plazuela de Santa Eulalia.

Antes debe estar realizada la traida de aguas, Sr. Alcalde.

**Registro civil**

Ayer se han registrado los naci-

mientos de Juana Galarza Carabias, Mercedes Martín Ferrer, Julia Marcos Huertas, Bárbara López Martín, Enrique Román González, Julia Maestre San José y las defunciones de Cesarea Fraile Escribano, Claudio Quintín González, Isidro Blanco Muñoz, Antonio Rollán Hernández y Santiago Marcos Hernández.

Mañana predicará en las Adoraciones el P. Simón, carmelita descalzo.

A una interpelación que le hizo ayer un concejal en la sesión, contestó satisfactoriamente el Sr. Alcalde.

### EN LA AUDIENCIA

Ayer declararon el recaudador de contribuciones Esteban Bernal, que conocía al procesado y le vió el día 28 en Medina, y un dependiente de la casa Singer.

Se suspendió el juicio por hallarse enfermo el defensor.

## "EL LABARO," EN MADRID

POR TELÉGRAFO

**EL MENSAJE DE MAC KINLEY**

Madrid 7, recibido á las 11 m.

Números 278, 280, 301, 297, 288, 285 y 325.

Se han recibido detalles del discurso del Presidente Mac-Kinley.

Comienza felicitando al Congreso de los diputados por la paz y buena voluntad en que se hallan los Estados Unidos y España.

Trató luego de la cuestión monetaria.

Dedica largo espacio á hablar de la cuestión cubana y dice es el problema de gobierno más importante.

Se lamenta Mac-Kinley del notable crecimiento de la insurrección y tenacidad y resistencia de sus fuerzas, contra fuerzas leales enormemente superiores.

Esta lucha existe porque en ambas partes hay desconocimiento ó olvido del Código civilizado de la guerra.

La situación da origen á graves inquietudes por la suerte de la isla cubana á consecuencia de tan larga guerra.

Y declara Mac-Kinley que por parte de los Estados Unidos no hay deseo alguno de aprovecharse de las desgracias de la nación española.

Anhelamos, dice, ver á los cubanos gozando de la autonomía que ahora les ha otorgado el gobierno de España y que constituye los derechos inalienables del hombre.

Hablando Mac-Kinley de la gestión militar y administrativa del general Weyler dice que la reconcentración de los pacíficos apesar de las medidas de destrucción, ha sido un fracaso para su plan de campaña.

Esta guerra, dice, no es guerra civilizada, es una guerra de exterminio.

Recuerda Mac-Kinley que muchas veces protestó contra abusos cometidos, faltando al derecho de guerra.

Resumió las instrucciones da-

das á mister Woodford, en las cuales se mostraba el gobierno de su presidencia deseoso de ayudar á España en la terminación de la guerra, buscando los Estados Unidos un resultado pacífico duradero y que fuera justo y honroso para España y los cubanos, preguntándose á España si quería tomar la iniciativa en el arreglo de la cuestión.

A los Estados Unidos sólo se les podía pedir esperase un plazo razonable para permitir á España restablezca la autoridad, la paz y el orden en la isla de Cuba.

Ninguna de las soluciones propuestas por el embajador podían considerarse humillantes por España; sólo deseábamos hallar un medio seguro de restablecer la paz.

Repuesta España, tendríamos inteligencia ambos países. España apreciando en su verdadero valor las intenciones amistosas del gobierno de los Estados Unidos, reconoce que es un deseo justo el de este gobierno en orden á la paz.

Después se ha hecho el cambio político, que es eficaz para satisfacer á los Estados Unidos para pacificar á Cuba en un plazo razonable.

España ha cumplido su promesa de las reformas políticas y ha dado á las operaciones militares carácter de humanidad.

Elogia Mac-Kinley nuevamente el cambio de política colonial, comprometiéndose España á las reformas y mitigando los horrores de la guerra.

Como razones contra la intervención solo podría esta fundarse en motivos de humanidad.

El ejército español, lejos de prepagar la desunión y disolución se ocupará en proteger á los pacíficos para que vuelvan á los trabajos del campo

**DETALLES DE LA TOMA DE GUISA**

Madrid 7, recibido á la 1 t.

Núm. 292.

Se han comunicado detalles de la toma de Guisa por los insurrectos.

La artillería enemiga destruyó los fortines.

Al entrar el enemigo en el pueblo funcionaba el heliógrafo, defendiéndole un sargento y ocho soldados. La defensa fué heroica.

Al caer herido un soldado comunicaba á Bayamo que según su cálculo eran 5.000 los rebeldes que asaltaban el pueblo.

El general Pando ha llegado á Manzanillo; se ha encontrado que el general Arolas padece una erisipela.

**SIGUE MAC KINLEY**

Madrid 7, recibido á las 3 t.

Números 319, 321, 323, 324, 332.

España nos ha dicho, añade Mac Kinley, que se considera con medios para conseguir su objeto.

Esto sugiere la conducta que han de observar los Estados Unidos.

Dejar á España en libertad para dirigir las operaciones militares y establecer las reformas políticas; los Estados Unidos respetarán la neutralidad é impe-

dirán que lleguen á los insurrectos los socorros que recibían antes, aunque es inadmisibles la inspección de que por esto se prolongase la guerra indefinidamente.

Mac-Kinley ha considerado infundada la tendencia de España á acusar á los Estados Unidos por incumplimiento de los deberes internacionales. Los Estados Unidos, dice, no han enviado ninguna expedición á las costas de Cuba.

El código de la moralidad añade el Presidente nos impide pensar en la anexión de Cuba por la fuerza. Esto sería una agresión criminal.

Hablando de la beligerancia cita como precedente que Grant declaraba en 1871 injustificadas la beligerancia y la independencia. Hoy ninguna ventaja reportaría á los insurrectos sin los Estados Unidos. Resultaría inadmisibles é imprudente.

Si en el porvenir se considerase oportuna esta medida, correspondería al poder ejecutivo, nunca al legislativo.

Elogia Mac-Kinley al gobierno de Sagasta, que ha entrado en la nueva vida con indiscutible buena fe y pruebas de sinceridad. Es preciso, ha dicho, conceder á España la probabilidad razonable de realizar sus esperanzas y probar la eficacia del nuevo orden de cosas.

España ha relevado al general Weyler, dice Mac-Kinley, cuyas órdenes brutales irritaron á la opinión y sublevaron al mundo civilizado (?).

Pronto se demostrará que es posible una paz honrosa. Lo creo probable. En caso de nuevas eventualidades, los Estados Unidos se reservarán su acción.

Mientras tanto, seguiremos velando por los intereses de los ciudadanos americanos empleando esfuerzos por la paz.

En caso de vernos precisados á intervenir por la fuerza, no será nuestra la culpa, sino la necesidad de nuestra acción, que nos ganaría el apoyo y la aprobación del mundo entero.

**ARTÍCULO DE SILVELA**

Madrid 7, recibido á las 3 t.

Núm. 348.

El Tiempo publica un artículo de sensación.

Es de Silvela y se expresa con pesimismo hablando de la cuestión de Cuba.

Elogia la decisión del gobierno por la autonomía aunque no siente entusiasmo.

**INCENDIO**

Madrid 7, recibido á las 4 t.

Núm. 320.

En Toledo ha ocurrido un formidable incendio en los almacenes de madera de don Francisco Aceña.

Se han quemado muchas existencias.

No han ocurrido desgracias. Se ha extinguido el incendio con la cooperación de las bombas de la Academia de infantaría.

MENCHETA.

# Día 7 de Diciembre de 1897

## Santorial y cultos

### Misas

Hé aquí las que han de celebrarse a hora fija mañana.

A las cuatro y tres cuartos, en la Clerecía.

A las cinco, en Santo Domingo, PP. Carmelitas y Clerecía.

A las cinco y media, en San Martín, Padres Dominicos, Clerecía, Catedral y capilla del Hospital.

A las seis, en los PP. Dominicos, Carmelitas y San Martín.

A las seis y media, en las Dueñas, Siervas de María, Isabelas, Adoratrices, Padres Dominicos, Clerecía, San Martín, capilla del Hospicio, Nuestra Señora del Carmen, Jesuitas y San Bartolomé.

A las siete, en el Convento del Jesús, Santa Clara, MM. Carmelitas, Madre de Dios, parroquias de Sancti-Spiritus, San Juan de Sahagún, San Martín, Nuestra Señora del Carmen, Catedral Vieja, Purísima Concepción, Irlandeses y capilla de San Francisco.

A las siete y media, en las Dueñas, Catedral (Capilla de San Antonio), capilla del Hospicio, Purísima Concepción, Siervas de San José, capilla de las Jesuitas y Franciscanas.

A las ocho, en San Julián, Catedral Nueva, capilla de Talavera, Santiago, PP. Carmelitas y Dominicos, Clerecía, Universidad y San Juan Bautista (vulgo Barbalos).

A las ocho y media, en la parroquia de San Pablo y Clerecía.

A las nueve, en Santo Tomás, Nuestra Señora del Carmen, Purísima Concepción, San Juan de Sahagún, San Martín, Sancti-Spiritus y PP. Carmelitas.

A las nueve y media, en los PP. Dominicos y Carmelitas, Clerecía y Catedral.

A las diez en Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, capilla de la Santísima Trinidad, Catedral (capilla de San José) y San Julián.

A las once, en la Clerecía y San Boal.

A las doce, en la Purísima Concepción y San Martín.

## RELOJES FONÓGRAFOS

En Suiza ha comenzado a construirse relojes fonógrafos que son verdaderas maravillas de mecánica y van a dejar atrás a los mejores trabajos de relojería conocidos hasta hoy.

Basta apoyar el dedo sobre un botón que llevan los nuevos relojes para que la máquina «pronuncie» con claridad la hora.

Los que son despertadores dicen al dormilón:

—Es tal hora, levántese usted.

Hay otros que añaden:

—Cuidado, no se vuelva usted a dormir.

La fórmula puede cambiarse a gusto del comprador, y la advertencia al durmiente puede ser más o menos severa.

La nueva aplicación del fonógrafo se debe a un relojero francés, establecido en Ginebra.

El artista ha provisto los relojes, por un ingenioso procedimiento, de placas de caucho vulcanizado, sobre las cuales están grabadas las palabras con separaciones que corresponden exactamente a las horas, medias y cuartos.

## MADRID

6 Diciembre

### Mensaje de Mac-Kinley

Toda la atención está reconcentrada a saber el contenido del Mensaje de Mac-Kinley que se habrá leído hoy en la reapertura de las Cámaras norteamericanas. Nada oficial se puede saber, pero a juzgar por lo que se advierte en las esferas del gobierno, hay la casi seguridad de que el documento presidencial correcto en extremo para nosotros, elogiará el acto de llevar a Cuba la implantación de la autonomía.

Informes particulares que dicen se aproximan a la verdad, ofrecen la seguridad de que Mac Kinley conceptúa injustificada la intervención de los Estados Unidos en Cuba, después del cambio experimentado en

aquella política y modo de hacer la guerra.

Admitamos, pues, estos anuncios que alejan temores de conflicto y vamos a lo que pueden hacer las Cámaras norteamericanas. Es sabido que entre aquellos *desinteresados* senadores y representantes hay una corriente favorable a la independencia de Cuba, como punto de partida, para llegar andando los años a realizar su sueño dorado de anexionarse tan rico y preciado territorio.

Por más que la variación de los hechos en Cuba debería quitar pretexto a los miembros del Congreso yankee, es lo cierto que muchos de ellos, los menos por sentimiento de convicción, los más por amor al dinero y a la populachera, intentarán de nuevo obtener una *joint resolution* contraria a nuestros intereses.

No es presumible, por más que los ministros de los Estados Unidos no tienen mucha influencia entre senadores y representantes, que se convierta en una realidad los propósitos de los elementos *gingoes*. Aquel gobierno está moralmente interesado en que no prospere moción parlamentaria alguna atentatoria a nuestro derecho y soberanía en Cuba.

Lo contrario sería un doble juego puesto en práctica mancomunadamente por gobierno y Cámaras, para demostrar el primero que la sinceridad de sus buenos deseos en pró de España, era arrollada por una gran corriente de opinión, que no podía contrarrestar a menos de exponerse a una revolución al decidirse por un golpe de Estado contra el Parlamento.

Muchos de nuestros políticos ven en esto el peligro, en una comedia adjudicándose Mac-Kinley y sus ministros el papel de víctimas, para llegar a un epílogo que podría fácilmente convertirse en el prólogo de un conflicto grave entre ambos pueblos.

Pero no debemos ser pesimistas. Antes de expresar temores es necesario que los hechos se desenvuelvan por más que no está de sobra que vivamos prevenidos.

MENCHETA.

## NOTICIAS VARIAS

La Junta del Principado de Asturias tomó ayer en Oviedo los siguientes importantísimos acuerdos:

Entregar 500 pesetas a cada voluntario del batallón del Principado, y 100 más por cada hijo menor de diez y seis años que tuvieren; iguales sumas al representante legal de los huérfanos de los que hayan fallecido, y a cada uno de éstos; 500 pesetas a los voluntarios que queden inutilizados completamente para el trabajo, y 100 más por cada hijo con que cuenten; y al voluntario que resultara herido y no quedase inútil para el trabajo, le darán también 150 pesetas, y 50 a los que regresen enfermos a la Península.

Comunican de Bilbao que ayer mañana a las once han llegado a pie y ateridos de frío los viajeros que iban en el tren número 1, que ha quedado enterrado en la nieve en el trayecto de Robla a Valmaseda.

Según refieren, poco después de pasar por Cabañas, todos los esfuerzos hechos por el maquinista para salvar la verdadera barrera de nieve que se oponía al paso del tren fueron inútiles, y no hubo más remedio que detenerse.

Los viajeros, creyendo que aquello sería cosa de algunos minutos, permanecieron en sus respectivos departamentos; pero, aumentando la nevada, se vio que era de todo punto imposible seguir.

Entonces no hubo otro medio que abandonar los coches en los que llegaba la nieve hasta cerca de las ventanillas y emprender el viaje a pie y a campo traviesa, hasta el pueblo de Rozas, distante seis kilómetros de aquel sitio.

Este trayecto lo hicieron teniendo que ir la pareja de la guardia civil abriendo una senda entre la nieve.

En vista de que era preciso abandonar el tren, los empleados de correos sacaron la correspondencia, repartiéndose la carga entre todos los individuos que formaban la extraña y modestísima peregrinación.

De las Navas salió una máquina de auxilio; pero a mitad del camino tuvo que detenerse también.

Los viajeros dicen que su tren ha quedado completamente enterrado entre la nieve.

Los viajeros han llegado en lamen-

table estado y hacen grandes elogios de los auxilios prestados por la Guardia civil.

La suscripción permanente abierta en la isla de Cuba para el aumento de nuestra marina de guerra, ascendía, según las últimas noticias, a 226 572,99 pesos.

Un telegrama de la Habana anuncia que ha estallado un incendio de vastador en Jaruco, población de 2.500 habitantes, situada a 44 kilómetros de aquella capital.

Han quedado reducidas a cenizas 110 casas.

Centenares de personas se encuentran sin albergue a consecuencia del siniestro.

Los corresponsales no dicen si ha sido ó no intencional el incendio.

En una *interview* que un periodista de Palma ha celebrado con un caracterizado romerista, ha declarado éste que diariamente recibe adhesiones a la política del Sr. Romero Robledo, siendo muy numerosas las que tiene de las poblaciones del interior de la isla.

Hablando del general Weyler, le ha dicho que le consta que las relaciones de éste con el Sr. Romero Robledo son cordiales y afectuosas.

Dicho romerista dijo también que, después de la Asamblea, dirigirá un manifiesto a Mallorca.

## MERCADO DE CARNES

Madrid.—Precio del mercado: Vacas, de 1'11 a 1'28 pesetas kilo; carnero, de 1'39 a 1'13 id. id.; oveja, de 0'96 a 1'02 id. id.; ternera, de 1'25 a 4 id. id.; cerdo, de 1'67 a 1'70 idem idem.

El comité iniciador de la proyectada Exposición de Arte Sagrada que ha de celebrarse en Milán, se ha reunido nuevamente bajo la presidencia del Excmo. Cardenal Arzobispo Ferrarri, procediendo al nombramiento del Comité definitivo para la organización de la misma.

Los abogados de Valladolid han celebrado una nueva y numerosa reunión para aprobar el proyecto, de que hace tiempo dimos noticia, encaminado a que en cada pueblo menor de cinco mil habitantes y mayor de tres mil se nombre un abogado que ejercerá los cargos de juez y secretario del Ayuntamiento.

La comisión ha presentado ligeras modificaciones, que han sido aprobadas.

Se ha acordado remitir el proyecto a los periódicos de Madrid, a fin de darle toda la publicidad posible.

Varios colegios de abogados se han adherido a la idea.

En París la prensa se ocupa preferentemente en el debate de ayer de la Cámara de diputados.

Casi todos los periódicos aplauden calurosamente el proceder del general Billot, ministro de la Guerra.

Dicen que las declaraciones de éste acerca de la llamada cuestión Dreyfus, no han podido menos de dar completa satisfacción a la conciencia nacional.

Añaden que la honra del ejército, completamente intacta, está fuera de toda discusión.

Los artistas pensionados en la Academia española de Roma han terminado ya los trabajos que han de enviar a Madrid.

Ha sido descubierto y detenido en Barcelona el presunto autor de la colocación de unos petardos en el pueblo de Monistrol.

En el domicilio del detenido se han encontrado varios cartuchos de dinamita y de pólvora.

El petardero estaba enemistado con el dueño de la casa donde estaban los petardos.

Los ganados, a quienes amenazaba la mayor de las calamidades con la carencia de pastos, pasarán un invierno mucho mejor de lo que se suponía, que a virtud de las aguas caídas la tierra está arrojando yerba en abundancia. Con esto se han conjurado muchos conflictos.

Dice *El Diario Mercantil*, de Barcelona:

«Parece que muchos de los exportadores a Cuba, en vista de las circunstancias, y mientras no se aclare el actual estado de las cosas, han acordado suspender sus embarques y envíos a la gran Antilla.»

Palma no tiene otra riqueza que la fabricación de calzado; en el año de 1895 se exportaron 1 248.736 kilogramos de calzado fino, que valieron 24.694.720 pesetas, de los cuales fueron a Cuba por valor de 19.691.760

pesetas y a Puerto Rico 4.751.460 pesetas.

En el año de 1896 la exportación fué de 24 299.771 pesetas, y en los ocho primeros meses de 1897 ascendió ya a 16.624.066 pesetas.

Valencia exportó en el año de 1895 para las Antillas 4.867.740 kilogramos de arroz por su propio puerto, 1.078.018 por el de Barcelona y 60.509 por el de Alicante, cuyo valor de mercancía importó en junto 2.447.156 pesetas.

En el año de 1896 la exportación ascendió a 11.309.400 kilogramos, que valieron 6.069.061 pesetas.

Por último, en los ocho primeros meses del corriente año, la exportación ha sido de 15.733.759 kilogramos, cuyo valor de mercancía ha sido de 6.393.504 pesetas.

En los ocho primeros meses del corriente año de 1897 se han enviado a Cuba, desde el puerto de Santander y de producción castellana, 24.362.328 kilogramos de harina, que llevan producidos 10.719.424 pesetas.

Dicen de Haro que abundan los comisionistas franceses por toda la Rioja. Han ido a comprar vino, pero se resisten a tomarlos a los precios que se les piden sin tener para ello en cuenta la superior calidad del género. Así y todo se vende a diario abundante cantidad en todo el país, viéndose bastantes carros cargados de barricas con dirección a la estación. La mayor parte es facturado para Francia y sale también bastante para las provincias Vascongadas, Galicia, Santander y León. La cantara se paga de 13 a 14 reales con una en ciento.

## PERSONAL ECLESIASTICO

Para el Curato de Patronato de Tejerina en la Diócesis de León, ha sido nombrado el Presbítero D. Saldado Ladislao Diez; para el de Santa María de Azogue la Mayor de Benavente y su filial San Nicolás, en la de Oviedo, D. Bernardino Seisdedos Sanz; para el de San Juan de Golpellan, en la de Orense, a D. Juan Manuel Hermida Peña; para el de San Cosme de Outeiro, en la de Santiago, a D. Manuel Barrientos Ponte; para el de San Juan de Rivadavea, en la de Oviedo a D. Juan Guerrero Díaz, y para el de Villeda, en la de León, a D. Valentín Albalá Fernández.

*Vacantes.*—Se halla un beneficio en la Santa Iglesia Catedral de Oviedo por defunción de D. Paulino González Mori. El turno corresponde al Prelado.

*Poseión.* La han tomado D. Wenceslao Sangüesa y Guía, Dignidad de Tesorero de la Santa Iglesia Primada de Toleno, de la de Deán, vacante en la misma Iglesia por defunción de D. Sebastián Rodríguez; D. Juan Fernández Yagüe, de la Dignidad de Chantre en la de Avila, vacante por defunción de D. Andrés Pajares, y D. José Alcántara García, del Beneficio con cargo de Sochantre, vacante de la de Canarias.

En Málaga por iniciativa de los presidentes de la Sociedad de Ciencias y de la Liga protectora de animales y plantas, se celebró una importante reunión con objeto de fomentar el arbolado.

Se han adoptado varios acuerdos, entre ellos el de celebrar anualmente la fiesta del árbol, como se hace en Madrid y en otras grandes capitales.

El cónsul inglés, Mr. Finn, ha ofrecido terrenos de su propiedad para celebrar la fiesta, y además operarios para que ayuden a los niños en las operaciones de la plantación de los árboles.

Ha quedado nombrada la comisión ejecutiva.

A Santander telegrafían de Castro Urdiales que el bergantín *Arango*, de la matrícula de Cartagena, que había salido de Avilés con rumbo a Cartagena cargado de carbón, se vió obligado por el temporal a hacer arribada forzosa en Castro.

Allí estaba fondeado en la concha, cuando en la madrugada de ayer un golpe de mar hizo que le faltaran las amarras, y yendo a estrellarse sobre la costa se perdió totalmente.

Aunque faltan detalles de la catástrofe se sabe que la tripulación toda se ha salvado.

## Roma

La reunión del próximo consistorio dará ocasión a un movimiento muy general en la diplomacia.

Monseñor Peri Morosini pasará de la nunciatura de París a la de Munich en calidad de auditor.

El auditor de Munich, monseñor

Bovieri, será trasladado a Lisboa con el mismo cargo.

Monseñor Montagnini, auditor en Viena, pasará a París, siendo reemplazado monseñor Zor Von Bulach.

Monseñor Antonio Vico, auditor de Lisboa, ha sido ya nombrado delegado apostólico en Colombia.

Monseñor Sambucetti que, como es sabido, representó al Vaticano en el último jubileo de la Reina Victoria, reemplazará como secretario de la Propaganda a monseñor Casca, que debe ser elevado al cardenalato.

Monseñor Vecchia, secretario de la Congregación de negocios de Oriente, llamado a ocupar más alto puesto, será reemplazado por Mr. Merry del Val, joven prelado que ha desempeñado recientemente las funciones de delegado apostólico en el Canadá, y que como Sambucetti, es uno de los protegidos del cardenalato.

Para el próximo día 7 está convocada la Congregación de Ritos, que celebrará la última sesión del corriente año.

En ella se propondrá la instrucción de varias causas de beatificación y se examinarán documentos relativos a candidatos a ser beatificados ó santificados.

También se ocupará de la concepción *urbis et orbis* a José Benito Labre de la denominación de patrono de los viajeros y de los peregrinos.

## LA «GACETA»

La de ayer publica las siguientes disposiciones.

*Presidencia.*—Decretos resolutorios de competencias suscitadas entre la administración y la autoridad judicial.

*Ultramar.*—Decreto declarando jubilado a Claudio de Cobo y Vázquez, contador central de Hacienda que fué de Filipinas.

—Otros concediendo los créditos supletorios que se expresan para cubrir atenciones del presupuesto de Puerto Rico.

Orden nombrando a los señores que se designan para tomar parte del Tribunal de oposiciones a los registros de la Propiedad de Sancti-Spiritus, Zamboanga y Barocoa.

*Fomento.*—Orden anunciando a traslación las cátedras de Agricultura y Lengua francesa del Instituto de Toledo.

—Y la de hoy contiene las siguientes.

*Presidencia.*—Decretos resolutorios de competencias suscitadas entre la administración y la autoridad judicial.

*Gracia y Justicia.*—Orden jubilando por imposibilidad física a D. Juan Fernández Regueiro, registrador de la Propiedad de Vitorio la Buena.

## Parte oficial

*Habana 4* (recibido en Madrid el 5 a las cinco y veinte de la tarde).—Capitán general a ministro Guerra:

Desde mi telegrama del 30 en Pinar emboscadas situadas en campamentos destruidos en combates anteriores hicieron al enemigo 19 muertos y 4 prisioneros armados; nosotros un herido grave. Presentados, 9 armados; 29 sin ellas.

En Habana muertos al enemigo 4, recogida un arma; presentados, 2 con armas, tres sin ellas.

En Matanzas enemigo tuvo 4 muertos dejados en nuestro poder con un arma y dos caballos.

En Villas 7 muertos al enemigo, que perdió además 3 armas, 3 prisioneros y 8 caballos. Presentados, 12 armados, 100 sin ellas.

En Spiritus presentados 52, 3 con armas.

En Trocha Júcaro un prisionero, nosotros un herido tropa.

En Manzanillo llegó convoy a Bayamo sin novedad.

Coronel Tovar, con columna enviada en auxilio de Guisa, batió al enemigo en loma Piedra, desalojándole posiciones; nuestras fuerzas tuvieron dos muertos tropa, y heridos comandante La Torre, médicos Martorell y Arbat, ayudante y capellán de Baza y 33 de tropa; continuó marcha a Guisa para restablecer comunicación heliográfica y seguir persecución en combinación con columna del general Aldave.

El tren de viajeros número 813 procedente de Perpiñan ha descarrilado a la salida de un túnel de Banyuls.

Algunos coches quedaron destrozados y varios viajeros sufrieron contusiones leves, por fortuna.

## J. León Arias

cirujano-dentista

Especialista en dentaduras postizas y operaciones de la boca.

DR. RIESCO, 1.º (antes TORO)

\*\*\*\*\*

# EL DIA DE LA PURISIMA CONCEPCION

## María Inmaculada

¡Qué nombre tan halagüeño y simpático para todo el pueblo cristiano y especialmente para nuestra España! ¡Qué recuerdos evoca en los actuales momentos, y qué esperanzas nos presenta ese glorioso título de la Madre de Dios! Representa por una parte la idea de protección que sus hijos, los miembros de la religión del Crucificado, encontramos en esa bendita Madre, y el triunfo, por otra, de la verdad y fe del orbe creyente sobre el espíritu y malicia sectarios.

Pero concretándonos a nuestra patria, ya que fué siempre su nación predilecta, el nombre de María Inmaculada encierra en sí toda nuestra brillante historia, pues desde que en el siglo I de nuestra era, mostrando evidentemente su afecto y consideración al pueblo hispano, aparece en Zaragoza, hasta la época más reciente, jamás se ha separado de su lado, lo mismo en la adversidad que en la bienandanza, no pareciendo sino que la suerte ó la desgracia de esta hidalga tierra le eran en extremo interesantes.

Un día penetra en nuestro suelo una raza de distinto color, de religión diferente, de hábitos enteramente opuestos á los de los españoles; aquel pueblo había humillado á soberanos y naciones; había recorrido y conquistado el Africa y desplegado sus victoriosas banderas en gran parte de Asia. Impulsado por el fanatismo de su falsa religión, sueña con dominar á Europa, penetra, al efecto, en España, y tras de inútil resistencia, caen en su poder casi todas las regiones de la Península. En tan difícil situación, la Madre de los españoles les alienta, les anima con la promesa de su auxilio, y mediante éste, comienza en las agrestes montañas del Septentrion la grandiosa obra de recuperar la patria casi perdida, en la que figuran los nombres de Covadonga, San Esteban de Gormaz, las Navas, el Salado y tantos otros en que su protección singularísima os tensiblemente se manifiesta, hasta que es con el éxito coronada ante los muros de la Alhambra.

Y al igual que en esa época de la reconquista, en todas las de nuestra

historia, se nota el decidido interés de María por nuestras glorias.

Puede con exactitud decirse, que allí donde hemos estado en peligro, donde nuestro honor fluctuaba, allí ha estado nuestra excelsa Patrona con su eficaz ayuda, hasta tal punto, que doquiera encontramos una página brillante de nuestro pasado, hallamos también escrito en ella el nombre de María con el carácter de protectora.

Y si esto es así y los hechos lo patentizan, ¿será aventurado presumir que esa protección nos la ha de continuar prestando, ahora que tan trabajados estamos, para salir airosos en nuestras empresas?

Ciertamente que no: María no nos ha abandonado: María continúa con nosotros. ¿Quién sino Ella detiene la Justicia Divina por las ofensas públicas que esta desdichada patria la ha inferido de poco tiempo á esta parte? ¿Y, quién sino Ella nos alienta y fortalece en estas difíciles circunstancias?

María, pues, está por España. No desconfiemos, por lo tanto, de poder continuar las hazañas de nuestros mayores: María nos dará medios para ello, haciendo sobre todo que volvamos á poseer ese que podemos llamar elemento esencial del carácter nacional, la *unidad religiosa*, base de nuestra grandeza y de nuestras glorias.

E. DIAZ GONZÁLEZ

7 de Diciembre de 1897.

## Á LA INMACULADA CONCEPCIÓN

(8 Diciembre 1897)

### BENDITA SEA TU PUREZA

Azucena inmaculada con cuyo rico perfume tu mismo Criador presume de regalarte su morada: de tu corola sagrada es á la divina Alteza tan preciosa la belleza y tan rica la hermosura, que Dios al verte murmura: «Bendita sea tu pureza.»

Y eco de Dios, desterrado el hijo triste de Eva, que á tí su mirada eleva de tu gloria enamorado, al ver que regio tocado te da el sol cuando alborea, y que tu luz hermosa las sombras de su prisión, repite con emoción: «Y eternamente lo sea.»

Del serafín embeleso, que como emblema imperial lleva tu pie virginal sobre sus alas impreso: vé su gloria con exceso que tu rostro delinea; ni es mucho que gloria sea de una simple criatura recrearse en tu hermosura... «pues todo un Dios se recrea.»

Cuando el cielo desplegaba, inmenso cual su poder; cuando su manto al tender astros como polvo alzaba, presente Dios te miraba; y con lujosa riqueza copió en la naturaleza ese tu puro esplendor que aun admira el Hacedor «en tan graciosa belleza.»

Privilegio de una ley que al hijo de Adán humilla, tiembla ante tí... la manilla que marca á toda tu grey. Á tu Hijo luego... por Rey el universo confiesa... y en coro triunfal, por esa augusta soberanía, te aclama el mundo, María, «á tí, celestial Princesa.»

Más que los ángeles pura en tu Concepción bendita, la gloria llevas escrita en tu imperial vestidura: la sombra de tu figura es del Querub alegría, y embelesa la armonía con que en sus bellos jardines te cantan los serafines: «Virgen... sagrada María.»

De tu gloria el esplendor hoy ha rasgado el sudario de un hijo, que en el Calvario engendrara tu dolor: suspiros de tierno amor hoy mi corazón te envía y toda la sangre mía «¡oh Reina!, del cielo encanto — para orlar tu niveo manto «te ofrezco desde este día.»

La creación que tu ves, con sola tu real mirada, renace purificada bajo tus augustos pies. Pureza tu solio es: luceros tu alfombra son; y en esta nuestra mansión solo á tu amor consagrados pueden ser inmaculados «alma, vida y corazón.»

Mas ¡ay! que tal majestad y pureza tan sublime, de angustia mi pecho oprime al contemplar mi maldad. Incierta la eternidad estremece el corazón: para obtener el perdón que aun me promete salvar, desde tu gloria sin par, «mirame con compasión.»

¡Mirame!, y el amor santo que me inspira tu hermosura aparte mi desventura y evite mi eterno llanto. Guárdame bajo ese manto que al sol su pureza envía; y en aquel solemne día en que el Señor inmortal me llame á su tribunal, «no me dejes, Madre mía.»

J. M. RUANO.

## EL DIA RELIGIOSO

### Misa pontifical

En la Santa Iglesia Catedral Basílica á las diez menos cuarto se cantará solemnemente la *tercia*; seguirá la procesión claustral y luego la Misa que de Pontifical celebrará nuestro Excmo. é Ilmo. señor Obispo.

En ella predicará el Canónigo señor Campoamor. Terminada la Misa y según el ritual, el Prelado dará á su pueblo la bendición Papal.

### Las conferencias

La Sociedad de San Vicente de Paul conforme á su reglamento tendrá mañana comunión y junta general.

Las señoras comulgarán en la capilla de los Dolores de la Catedral y los caballeros á las ocho en San Benito.

Las juntas serán en el Palacio episcopal á las doce y media y tres y media de la tarde respectivamente.

### En las Parroquias

En la parroquia de la Purísima Concepción se celebrará con todo esplendor la fiesta titular. A las nueve habrá misa solemne con S. D. M. expuesto que se reservará al final.

Después de la misa de doce se expondrá nuevamente al Santísimo y á las cinco de la tarde se rezará el Rosario, se cantarán solemnes completas y habrá sermón que predicará el señor don Tomás Redondo, Profesor del Instituto y vicesecretario de Cámara del Obispado.

Asistirá el Excmo. Sr. Obispo.

### La Purísima y los obreros

En el Circulo de Obreros hay comunión general de sus socios á las siete y media.

Celebrará la Santa misa el M. I. señor Provisor Vicario general.

Los jóvenes industriales del Protectorado comulgarán en San Benito á las ocho.

### En las Adoratrices

Las religiosas terminan su novena á la Inmaculada Concepción. A las nueve y media misa solemne con S. D. M. manifiesto. Por la tarde rosario y bendición con el Santísimo.

### Novenas

Siguen las novenas á la Purísima en San Martín, religiosas del Corpus y Franciscas.

En la Capilla de Hijas de Jesús empieza la novena; al parar el cí-

balo expuesto el Señor toda las tardes.

### La congregación de San Luis

La Congregación de San Luis asistirá mañana á las ocho y media á Misa recibiendo los congregantes la Sagrada Comunión.

Oficiará el R. P. Smith, director de la Asociación.

Por la tarde á las cinco, en la misma iglesia de la Cleroela, exposición de S. D. M., rosario, plática y reserva.

## ¡Auxilio de los cristianos!

Como el pobre navegante

Que al sentir viento contrario

No sosiega ni un instante,

Y su mirada anhelante

Busca el puerto hospitalario.

Como busca el pasajero

El albergue apetecido,

Si en cruda noche de Enero

Es presa del viento fiero

Lejos del hogar querido.

Como al sentir la venida

Del gabilán, el polillero

Busca la madre afligida,

Y esta le ofrece guardada

Entre sus alas y el suelo

Así el corazón hispano

Presa de triste amargura

Ante el peligro cercano,

En tu auxilio soberano

Sólo espera ¡Virgen pura!

Que España, noble matrona,

Escrito deja en su historia,

Y grabado en su corona

Que nunca alcanzó victoria

Sin la Virgen su patrona.

¡Inmaculada María!

Tú que diste valor santo

Al ejército que un día

Hundió á la morisma impía

En las aguas de Lepanto,

Sed hoy también protectora

De la España que en Tí espera,

De la España que te adora,

Manchar no dejes ahora

Nuestra gloriosa bandera!...

No escuches, no, el eco impío

Que doquier va resonando

En este pueblo mio

Antes tan vivo, hoy tan frío,

Antes fiel, hoy renegando.

El ruego escucha ferviente

Que hoy elevan tus leales;

Y á tu impulso Omnipotente

Acábense prontamente

Nuestras guerras coloniales.

RAMÓN SETOMET.

SALAMANCA

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

tico del mundo que convezna, un argumento que triunfe. ¡Carlos! ¡rápida fué la ojeada que eché al mundo!... pero fué lúcida; y la repercusión la he sentido en el corazón! La sensatez, á falta del dedo de Dios, me trazaría la senda que debo seguir: me es dulce y querida y no me separaré de ella. ¡Sí, Carlos, mis días de silencio y de oración se deslizarán semejantes y dulces como las gotas que destila el panal de la miel!

—Élia—repuso Carlos—estás bajo la influencia de una exaltación religiosa, que en este momento cubre tu vista, como una nube de incienso que te hace desconocer tu corazón, te ciega sobre tu porvenir y sofoca tus sentimientos. Pero yo no consentiré jamás—prosiguió con viva agitación—que tiranices tu suerte y sepultes tu porvenir; á mí has prometido tu fe, á mí has jurado pertenecer; á mí estás ligada desde el día en que con el anillo de esposa admitiste sus derechos y sus deberes. No puedes disponer de tu destino, que me pertenece. ¡Sabré hacer valer mis derechos!

—¿Dónde están, cuáles son esos derechos?—exclamó Élia en tono de reconvención.—¿Soy yo la que era? ¿No están entre nosotros el mun-

Carlos se dejó caer sobre una silla. De repente se descorrió rápidamente la cortina. Un aposento grande y claro apareció á los ojos deslumbrados del joven. En pie, en medio del cuarto, estaba Élia. Carlos no pudo hablar y extendió los brazos hacia ella.

—¡Oh, Carlos!—dijo ésta con el acento de la más pura serenidad y cariñoso contento.—¡Qué placer me das en venir para el feliz y solemne día en que voy á pronunciar mis votos! ¡Sólo tú, entre las personas que quiero y me quieren, me faltaba!

Carlos fijó los ojos en Élia como se fija la atención sobre un enigma que se quiere adivinar.

No podía darse nada más bello que aquella encantadora aparición, cercada de una aureola de luz. Sus ojos brillaban serenos, reflejando su alma amante y pura; sus cejas negras se dibujaban con nobleza en su plácida frente. La toca cortaba en línea recta esa frente y ceñía el óvalo perfecto de su cara. Su hábito blanco, que caía en anchos pliegues hasta el suelo; el velo que ondeaba desde su cabeza hasta sus pies, daban á aquella figura juvenil una dignidad dulce y grave, y hacían

## ENTRADA Y SALIDA DE TRENES

### EN SALAMANCA

#### LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 miato

Llega de Ciudad-Rodrigo á las 10'44 mañana.

Tren núm. 5 miato

Sale para Ciudad-Rodrigo á las 5'10 tarde.

#### LINEA DEL OESTE

Tren correo

Llega de Plasencia á las 9'40 noche. Sale para Astorga á las 10'20 id.

Tren correo

Llega de Astorga á las 8'58 tarde.

Sale para Plasencia á las 4'33 id.

Tren miato

Llega de Plasencia á las 9'28 de la mañana.

Sale para Astorga á las 1'32 tarde.

Tren miato

Llega de Astorga á las 4'30 mañana. Sale para Plasencia á las 5'07 id.

**GRANDES ALMACENES de NOVEDADES LUIS HUEBRA**

SAN PABLO 2 y 4—Teléfonos 38 y 41

DURANTE EL MES DE DICIEMBRE GRANDES SALDOS Y OCASIONES

ESTUFAS, caloríferos y chimeneas para carbón y leña  
 Caloríferos de petróleo—Caloríferos para agua—CHIMENEAS HIERRO ESMALTADAS  
 FOYERS PARA INTERIOR DE CHIMENEAS \*\*\*\*\*  
 UTENSILIOS PARA LAS MISMAS  
 COCINAS ECONOMICAS para carbón y leña.  
 LA CASA SE ENCARGA DE SU COLOCACIÓN

Aparatos para alumbrado eléctrico GLOBOS, JARDINERAS, BRAZOS, SUSPENSIONES, BARRAS, CONTRAPESOS, ARAÑAS EN BRONCE Y CRISTAL.  
 GLOBOS Y TULIPANES

Lavabos, urinarios y retretes ingleses en hierro y porcelana  
 Retretes perfeccionados de una sola pieza, con depósito de agua, tablero, etc. COMPLETOS desde 65 PESETAS.

HULES para piso, linoleum; HULES para escaleras, recibimientos; HULES para mesa; HULES para lavabos; HULES para vasares.

CAMAS DE MADERA 40 modelos en nogal, haya, caoba, roble, aliso, plátano, erable desde 37 PESETAS 50 CENTS.

Cristalería y porcelana Vajillas, juegos de té, café y postre. JUEGOS de LAVABO.  
 LAVABOS COMPLETOS DESDE 15 PESETAS

ARTICULOS PARA FOTOGRAFIA PAPELES Y PLACAS DE LA CASA LUMIERE ET FILS.  
 Acaban de recibirse las primeras remesas de PAPELES PINTADOS

En artículos para regalos han llegado PRECIOSAS PORCELANAS, BRONCES, JUEGOS RELOJ Y CANDELABROS, mueblecitos, artículos de METAL BLANCO y NIQUEL

**ARNALDO MOYER**

PROFESOR DE PIANO, SOLFEO Y CANTO

CON MÁS DE 25 AÑOS DE PRÁCTICA EN LA ENSEÑANZA

desea establecerse en esta ciudad, contando para ejercer su arte con las obras más notables de maestros españoles y extranjeros, entre las cuales figura la última producción de D. Robustiano Montalbán (profesor de piano del Conservatorio de Madrid y autor de varias obras de texto) titulada *Curso infantil de piano*, con la que comienza el estudio de este instrumento tan luego como concen las notas (a las tres o cuatro primeras lecciones de solfeo) y se aprovecha la edad más propia del discípulo para soltar las articulaciones de los dedos evitando a la vez el cansancio o aburrimiento que produce el estudio del solfeo solo.

Mis honorarios serán módicos y los resultados que obtengan los discípulos que se me confíen, no defraudarán las esperanzas de los alumnos, de sus padres ni del maestro, siempre que todos vayamos acordes.

NOTA.—Si alguna respetable familia francesa encontrara dificultad de poner a sus hijos al expresado estudio por no hablar el español, puede el anunciante profesor explicarla en francés.

También tiene el gusto de ofrecer sus servicios como organista a los señores párrocos de esta ciudad, cargo que ha servido muchos años.

Su domicilio: Calle del JESUS, número 2, bajo.

**FUENTE DEL ESTÓMAGO**

Por lo que pueda interesar a los enfermos que buscan su salud en la tan acreditada como prodigiosa FUENTE DEL ESTÓMAGO de Calzadilla del Campo, se hace saber que es propiedad independiente del establecimiento balneario del mismo punto, del cual dista unos 300 metros, con régimen, administración y edificio propios y exclusivos para la misma.

SE VENDE la casa número 4 en el Patio de Escuelas. La persona que quiera interesarse en su compra, puede entenderse con su dueño D. Victoriano Fuentes, Cura párroco en Cabeza de Framantones, ó con su encargado D. Juan Prieto, en el Paseo de la Gloria, núm. 9, Salamanca

Paños y Novedades DE NICOLÁS ALBERTOS  
 Rua, 25, Salamanca

Eladio Sánchez Angoso  
 Plaza Mayor, 31, junto al Correo  
 PAÑOS Y NOVEDADES

**Román García**  
 Platero, grabador y dorador  
 Premiado en varias exposiciones

Construye y compone toda clase de alhajas por complicadas que sean. Graba sellos, clichés y viñetas de todas clases. Dora y platea todos los metales con prontitud, perfección y economía.  
 Se compone oro, plata y platino.  
 Calle de Libreros, número 26.

**MATERIAL ELÉCTRICO**  
 Pararrayos, timbres, teléfonos, llamadores y demás accesorios para la instalación de los mismos: se venden a precios muy reducidos, encargándose de sus instalaciones  
 MODESTO CILLER MIÑANO  
 Ultramarinos, Rua, 13 y 15

**TESORO**

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del Dr. E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe de mi específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.  
 Único depósito para la venta de píldoras fabrifugas del DR. MORA: almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corri- llo 22, Salamanca. 60—41

Las Personas que conocen las **PILDORAS DE SOCOVA DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

**LIBRERIA**

**PABLOS Y RODRIGUEZ**

Isia de la Rua, núm. 1.º, Salamanca  
 En esta casa, dedicada especialmente al ramo de 1.ª enseñanza, tiene además un abundante surtido de devocionarios y semanas santas, papel blanco de hilo, papel continuo, estuchería, sobres de todas clases y tamaños, cromos y tarjetas de felicitación, cartones y cartulinas, objetos de escritorio y de dibujo y todo lo concerniente al ramo de librería.

**ATENEOSALMANTINO**

COLEGIO DE NIÑOS DE D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA  
 Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios de segunda enseñanza en este antiguo y acreditado Establecimiento, agregado al Instituto provincial.  
 Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

**FABRICA de Abonos**

QUÍMICOS, MINERALES Y GUANOS

Última temporada de 1897

Los excelentes abonos Fosforopotásicos y Nítricos para el importante cultivo de las viñas, olivares y frutales.

Pidanse catálogos y datos

**MIRAT É HIJO**

SALAMANCA  
 PARA SOMBREROS ARGÜESO  
 Inmenso surtido en todas clases y demás, desde cuatro reales en adelante.  
 RUA, 26.

**EL ARTE INTIMO EN SALAMANCA Y PROVINCIA**

ÚLTIMOS ADELANTOS.—MODAS MORALES  
 Fotografías y retratos de todas clases y tamaño, a domicilio de los interesados ó en el mio.

Ampliaciones y reproducciones; retratos al óleo, pastel, aguada, lápiz, pluma, di-fumino, al platino, itesmán, albúmina, en porcelana, seda, transparentes, fotograbado, fotocultura, miniatura, iluminación de fotografías é instantáneas; fotografías a domicilio de día y de noche.

NOTA.—Lecciones de los idiomas francés é italiano; dibujo, pintura, retoque de clichés y todo lo relativo a fotografía; últimos adelantos y descubrimientos.

Seis retratos mignonetas con esmalte, seis reales.  
 Seis tarjetas visita ordinarias, 2'50 pesetas; id., id., id. finas, 5 id. Las mismas hasta 10 pesetas docena y 2 pesetas una.  
 Seis retratos Victoria finos, 6 pesetas. Los mismos hasta 15 pesetas y 3 uno.  
 Seis retratos americana, 10 pesetas. Los mismos hasta 15 pesetas y 5 uno.  
 Los malvernes y promenade, los mismos precios que las americanas.  
 Seis retratos Paris, 15 pesetas. Los mismos hasta 25 pesetas y 7-50 uno.  
 Seis retratos salón finos, 30 pesetas. Los mismos hasta 50 pesetas y 15 uno.  
 El fotógrafo irá a los pueblos de esta provincia, á donde sea avisado por correo, sólo aumentando en los precios los gastos de viaje.  
 Los retratos que no son de fotografía serán a precios convencionales.

CARLOS DEI PIERI  
 FOTOGRAFÍA Y PINTURA A DOMICILIO  
 PLAZUELA DE SAN JUSTO, 9  
 Dirección por correo, Pasaporte núm. 414

Tren núm. 8 mixto  
 Llega de Peñaranda á las 10'8 mañana.  
 Sale para Peñaranda á las 4'40 t.  
 Líneas combinadas de Medina y Frontera portuguesa  
 Tren núm. 2 correo  
 Llega de Portugal á las 9'53 noche  
 Sale para Medina á las 10'8 id.  
 Tren núm. 1.º correo  
 Llega de Medina á las 4'49 mañana.  
 Sale para Portugal á las 5'5 id.  
 Tren núm. 12 sud-expreso  
 Miércoles y sábados  
 Llega de Portugal á las 8'50 mañana.  
 Sale para Medina y Paris á las 8'58 ídem.  
 Tren núm. 11 sud-expreso  
 Jueves y domingos  
 Llega de Paris y Medina á las 8'39 noche.  
 Sale para Portugal á las 8'45 id.  
**LÍNEA DE MEDINA**  
 Tren núm. 3 mixto  
 Llega de Medina á las 8'19 mañana.  
 Tren núm. 4 mixto  
 Sale á las 4'55 tarde.

que al mirarla se mezclasen en igual grado el respeto y la admiración. En aquel instante parecíale á Carlos que se marchitaban sus esperanzas como flores arrancadas á la tierra y puestas en el altar de una Santa; pero sobreponiéndose á su dolorosa impresión, dijo:  
 —No vengo, Élia, para presenciar tus votos; vengo á impedir que los hagas; vengo á cumplir mis promesas y á reclamar las que me hiciste. ¿Acaso las has olvidado? ¿Hásete borrado el recuerdo de lo pasado?  
 —Todo se ha borrado de mi corazón en el convento, á medida que ha aumentado mi gratitud, que lo llena todo.  
 —¿Y te atreves á decirlo!—exclamó Carlos.  
 —¿Te atreves con esa misma mano que distribuye limosnas, que seca las lágrimas de los que padecen, que adornan los altares con flores, á clavar el puñal en el corazón del hombre que te ama, del compañero de tu infancia, de aquel que tu madre llamaba hijo!  
 —Me atrevo—contestó Élia—á alargársela para separarle de una senda extraviada, y traerle á la senda que debe seguir.  
 —¿Estas son las ideas que te han inculcado! Con eso lo que han hecho es trazarte á ti

la senda del sacrificio... ¡y á mí la de la desesperación! Élia... ¿destruirías la felicidad del hombre que te ama únicamente y se llama tu compañero? Tú, tan dulce, tan buena... ¿serías ingrata y cruel? Tan joven, tan hermosa... ¿serías bastante insensata para renunciar á los goces de la vida, aferrándote en un intento que todos deben reprobar?  
 —¿Y quién podrá culparme—respondió Élia—porque me separo de un mundo que cada uno de sus habitantes maldice? Hállame uno sólo que esté contento con su suerte; hállame uno sólo que diga: «El mundo me ha dado una felicidad constante, una tranquilidad inalterable; he conservado en él una conciencia pura; aún de reencor; ninguna palabra, ninguna sonrisa, ninguna mirada llegó jamás á herirme; he vivido sin temores y sin esperanzas, ó bien he visto realizarse los primeros y desvanecerse las segundas sin sufrir ni abatirme; no he encontrado ingratos y malévolos, ó bien no me han lastimado el corazón...» hállame, Carlos, en el mundo quien diga: «He visto huir la juventud sin sentimiento, he visto llegar la vejez sin repulsa»; hállame uno sólo, y será una razón sólida que oponerme, un elogio prác-

